

一所城区老校的23年国学热

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 廖茜洋

当国潮遇见运动,会擦出怎样的火花?在常德市武陵区芙蓉路小学第32届秋季田径运动会暨广播操比赛开幕式上,24个班级代表队轮番表演了融合传统习俗、工艺的舞蹈、国学操、武术,尽显少年风采。

这已经不是该校第一次将传统文化融入大型校园活动了,不论是新生入学礼,还是儿童节汇演,历经20余年沉淀,优秀传统文化已在校园生生不息,根植于每个孩子的血脉中。

2001年,以语文教师冯中先为首的国学爱好者将诗歌吟诵引进课堂,从一年级开始坚持带领班里学生吟诵经典诗词,直至小学毕业。6年下来,学生们积累了大量的词句素材,在心中埋下了热爱国学的种子。

由此铺展,芙蓉路小学在往

后十余年间厚积薄发,不仅于2018年完成了省级课题《优秀传统文化传承视野下的小学校本课程研究》正式立项,还开发出适合6个年级学生的国学校本课程。与此同时,市级课题《京剧文化进校园的实践研究》也成功申报,再次拓展了学校传统文化传承的宽度。

“我校这条‘以文化人,润物无声’的文化建设之路,走对了也走宽了。”学校党支部书记、校长胡容告诉记者,当一届届学子在优秀传统文化的熏陶下自信成长,让这份坚持变得意义非凡。

四年级(106)班学生王鹤霖是个柘枝舞资深爱好者,从一年级开始便登上学校各大舞台,身着传统服饰翩翩起舞,已然成了全校学生身边的“小明星”。“她

刚入校时性格内向,传统舞蹈打开了孩子的身心,令她活泼出彩。”班主任龙妹芳说。

有学生的“追星效应”,也有校园活动的耳濡目染。在这所城区老校的学习生活日常,武术、书法、京剧早已进入课后服务社团,深受学生喜欢;2017年至今的每周升旗仪式上,各班会轮番登台在全校师生面前展演,古乐演奏、古诗吟诵等节目有模有样。

2021年、2022年,学校连续报送原创国学节目参加“中华经典诗文诵读活动”,皆获市级一等奖,分获省级三等奖和二等奖。

临近放学,记者在校园门口看到了几位身着汉服结伴而行的学生,笑颜舒展自然,“儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢”的画面历历在目,俨然具象。

武冈市幸福芙蓉学校: 讲幸福故事 传芙蓉精神

本报讯(通讯员 刘亚莉 郑家欣)12月12日,武冈市幸福芙蓉学校举行“讲幸福故事,传芙蓉精神”第一届红领巾小小讲解员大赛。

本次比赛分为现场讲解和现场答辩两个环节。比赛现场,小小讲解员们激情洋溢、落落大方,为观众呈现了一台精彩的幸福文化盛宴。

经过综合评价,最终评选出金牌讲解员2名、银牌讲解员3名、铜牌讲解员5名、优秀讲解员10名。

沅江市南嘴镇中心学校: 厨艺比拼展风采 匠心烹饪育未来

本报讯(通讯员 沈庆喜)近日,沅江市南嘴镇中心学校举办了一场别开生面的厨师培训与比武活动,旨在提升校园餐饮服务水平,为广大师生提供更优质、更安全、更营养的餐食。

比赛现场,厨师们各显神通,纷纷拿出自己的看家本领。精湛的刀工、熟练的翻炒、精美的摆盘,每一个环节都展示出了他们高超的厨艺水平。

厨师们表示,通过此次培训与比武活动,不仅学到了很多新知识、新技能,还与其他厨师进行了深入的交流与切磋,收获颇丰。

乐享科技 创新成长



12月13日,道县绍基学校,学生正在进行海模操作训练。近年来,该校积极开展科技创新活动,高标准配备科技活动室、创客活动室,成立海模、无人机、航空模型、炫酷赛车等多个科技社团,引领学生探索科技的奥秘,激发大家科技创新潜能。

姜卿恪 摄影报道

长沙市开福区浏阳河小学: 神机妙“算” “数”我精彩

本报讯(通讯员 陶鹤云 毕营)为培养学生的计算能力和数学兴趣,12月11日,长沙市开福区浏阳河小学举办“神机妙‘算’ ‘数’我精彩”计算比赛活动。

比赛内容根据各年级学生

的计算水平量身定制,确保每个学生都能在公平的环境中展示自己的能力。比赛现场秩序井然,铃声一响,同学们迅速进入状态,争分夺秒地答题,展现出良好的竞争氛围和学习态度。

双牌二小: 关注心理健康

本报讯(通讯员 潘婷)12月12日,双牌二小开展以“女生的悄悄话”为主题的心理健康知识讲座,五六年级女生参加。

本次讲座由学校党支部副书记、副校长吴虹主讲,她通过

助力心灵成长

生动的案例和深入浅出的讲解,介绍了什么是青春期、青春期女生的生理卫生保健等内容。

此次讲座内容丰富实用,贴合学生需求。同学们认真聆听,积极互动,现场气氛热烈。

安化县东坪镇木子学校: 感英韵之美 享诵读之乐

本报讯(通讯员 王艳)12月12日,安化县东坪镇木子学校开展第二届英语朗诵比赛。

比赛现场,参赛选手们用自信的笑容、准确的发音、流利的表达、深情的演绎,表达了对英语美文的理解和热爱。

此次活动为学生提供了一个锻炼自我、展示风采的舞台,在校园中掀起了学英语、说英语、用英语的热潮。

株洲天元区凿石小学: 树叶入画 定格美好

本报讯(通讯员 陈奕如 彭宇佳)近日,株洲市天元区凿石小学开展了一场别具一格的自然美育活动,通过制作植物滴胶标本,以此培养学生在生活中发现美的能力。

学生们将拾得的花草和树叶组合,通过压花技术制作成植物标本,并巧妙地让滴胶均匀地覆盖在样本表面,创作出了一件件独一无二的滴胶艺术品。

慈利县通津铺镇中学: 以赛促救助成长

本报讯(通讯员 印双红 黎伊倩)为进一步提升青年教师专业素养,提高教学质量,12月12日,慈利县通津铺镇中学组织全镇青年教师开展教学比武活动。

教学比武现场,参赛老师以饱满的热情和扎实的专业素养,或借多元手段,或创设情境,或解知识重难点,用20分钟的片段教学展示教学基本功,呈现了一场精彩纷呈的教学盛宴。

此次教学比武活动是该校贯彻落实“质量为王”理念的一次有力实践,全体教师将以此为契机,深化教学,创新发展,为学生带来更高效、更优质的课堂教学。

华容县操军中学: 传承文化 共享欢乐

本报讯(通讯员 廿莎)12月10日,华容县操军中学六年级学生参与了一次别开生面的校外实践活动,在操军镇野猪村体验了包团子、打糍粑等传统民俗工艺,收获颇丰。

学校负责人表示,此次活动不仅让学生们掌握了传统美食制作技能,还增进了彼此协作与交流,更让他们切身体验到传统文化的魅力,在实践与欢乐中收获满满,为校园生活增添了一抹亮色。